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IЗначајисадржајпитања

Од нос оби чај ног пра ва и за ко на ста ро је пи та ње, по зна то већ из кла-
сич ног до ба и има ду бо ку исто ри ју и сво је вр стан трет ман, ка ко у до ме ну 
мо дер не за ко но дав не прак се та ко и у те о риј ским рас пра ва ма. Ње го во рас-
пра вља ње по чи ње већ од вре ме на рим ских за ко но да ва ца и ко ди фи ка то-
ра и про ду жу је се кроз чи та во до ба европ ских ре цеп ци ја, да би ка ра јем 
XVI II и то ком XIX ви је ка пре ра сло у по себ но те о риј ско-ме то до ло шко 
пи та ње мо дер них ко ди фи ка ци ја и из ра да гра ђан ских ко дек са, на ро чи то 
у Фран цу ској (по во дом На по леоно вог Co de ci vil) и ње мач ким зе мља ма 
XIX ви је ка. Ни је за oву при ли ку ни мо гу ће ни по треб но упу шта ти се у 
исто ри јат ово га пи та ња, јер би то по све му мо рао би ти пред мет по себ ног 
ре фе ра та. Наш циљ је да ука же мо на са др жај и прав но и по ли тич ко зна-
че ње то га пи та ња у окви ру дви је ју го сло вен ске зе мље ко је су се кра јем 
XVI II и по чет ком XIX ви је ка, из гра ђу ју ћи но ве са мо стал не др жа ве и вла-
сти то за ко но дав ство, не ми нов но су сре ле са основ ним пи та њем из во ра 
пра ва. На сто ја ће мо,  на рав но, да да мо и нео п хо дан осврт на исто риј ске, 
прав не и по ли тич ке при ли ке у ко ји ма се по ја ви ло и ево лу и ра ло ово пи та-
ње кроз ју го сло вен ску за ко но дав ну прак су и прав ну те о ри ју. 
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Но во за ко но дав ство у Ср би ји и Цр ној Го ри ја вља ло се при је све-
га као нео п ход на кон сти ту ан та др жав не и по ли тич ке са мо стал но сти и 
же ље за пу ним уоб ли ча ва њем вла сти те ин ди ви ду ал но сти на ме ђу на род-
ном пла ну. Оно је тре ба ло да бу де по ста вље но на те ме љу вла сти тих 
со ци јал них, имо вин ских и етич ких од но са, јер је би ло нео п ход но да се 
рас ки не са ту ђин ским дру штве ним си сте ми ма и њи хо вим на мет ну тим 
ин сти ту ци ја ма (уки да ње тур ског фе у дал ног си сте ма у Ср би ји пос ли је 
на ци о нал них и со ци јал них ре во лу ци ја 1804-1815) и да прав но нор ми ра 
и учвр сти но ве дру штве не од но се за сно ва не на до ми на ци ји сло бод не 
приват не сво ји не и роб нонов ча ног про ме та. 

По ли тич ки и за ко но дав но-прав ни циљ на ших мла дих др жа ва био 
је у ге не рал ним кон цеп ци ја ма ја сан и од ре ђен, али је у по гле ду ње го-
вог прак тич ног оства ре ња мо рао би ти и ком плек сан и про ти ву ре чан. 
Ње го во оства ре ње би ло је ти је сно усло вље но исто риј ско-по ли тич ким 
окол но сти ма, с јед не, и кул тур но-про свет ним при ли ка ма, с дру ге стра-
не. Рас па дом срп ских сред њо вје ков них др жа ва (Зе те и Де спо то ви не) у 
Ср би ји и Цр ној Го ри је био пре ки нут за ко но дав ни кон ти ну и тет и пре ста-
ла сва ка мо гућ ност за са мо стал ни раз ви так прав них те о ри ја и док три-
на. Пе риод од пу на че ти ри сто ље ћа пре ки да у вла сти том за ко но дав ству 
прак тич но је по ру шио и све основ не прет по став ке мо дер ног за ко но дав-
ства. Ста ро сред њо вје ков но пра во, са чу ва но у основ ним збо р ни ци ма 
(Крм чи ји, Ду ша но вом за ко ни ку, Син таг ми Ма ти је Вла ста ра и дру гим 
ком пи ла ци ја ма ви зан тиj ског пра ва) пред ста вља ло је по се бан про блем. 
Оно је као фе у дал но пра во у прин ци пу би ло не при хва тљи во за но во 
ври је ме и из ми је ње не со ци јал не од но се, те у том сми слу и ни је мо гло 
по слу жи ти као основ и си стем но вог за ко но дав ства. Ме ђу тим, зна тан 
ње гов дио остао је ипак у упо тре би. При је све га је про ду жи ло ва же ње у 
офи ци јел ној дје лат но сти цр кве и ње ној ши ро кој над ле жно сти у обла сти 
гра ђан ских од но са (брак, срод ство, на сље ђи ва ње и др.) и у до ме ну кри-
вич ног пра ва. До брим ди је лом за др жа но је и у на род ном жи во ту и прав-
ном са о бра ћа ју, пре ра ста ју ћи та ко у оби чај но пра во. (Ов дје не ула зи мо 
у пи та ње ге не зе оби чај ног пра ва уоп ште, ути ца ја и оста та ка сред њо вје-
ков ног пра ва и ње го ве ево лу ци је и мо ди фи ка ци је кроз на род ну при мје-
ну и слич на пи та ња, о ко ји ма ина че по сто је раз ли чи та ми шље ња у на у-
ци). Наведена дје ла су у из вје сном оби му и са др жа ју мо гла по слу жи ти 
као по моћ при ли ком из ра де но вих за ко на, што у овим на шим зе мља  ма у 
то ври је ме ни је мо гло би ти спро ве де но. За њи хо ву си сте мат ску пре ра ду 
и кри тич ку екс пло а та ци ју био је по тре бан ве о ма сту ди о зан рад и та кве 
струч не сна ге ко ји ма на по чет ку, ве ли ких по ду хва та ни је рас по ла га ла 
ни јед на ни дру га зе мља. Но во, да кле, за ко но дав ство мо ра ло је по чи ња-
ти у об је ма зе мља ма у из у зет но не по вољ ним усло ви ма - без за ко но дав-
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не тра ди ци је, без ика квог прак тич ног ис ку ства, без струч них љу ди и без 
ика квог зна чај ни јег сте пе на прав ног обра зо ва ња. Цје ло куп ни по чет ни 
рад на из ра ди за ко на, па пре ма то ме и на рјеша ва њу пи та ња за кон ских 
из во ра, от по чео је вла сти тим сна га ма и био за сно ван ско ро ис кљу чи во 
на ем пи риј ско-прак тич ном схва та њу по тре ба и од но са. Упра во за то, у 
свим по чет ним по ду хва ти ма за те че ни од но си, на род ни об ли ци жи во та 
и оби чај но пра во мо ра ли су за у зи ма ти при о ри тет но, мо же се ре ћи чак и 
ис кљу чи во мје сто. Са да љим раз вит ком за ко но дав не прак се и по сте пе-
ним уз ди за њем вла сти те прав не ми сли про блем прав них из во ра знат но 
је ево лу и рао и од чи сто ем пи риј ско-прак тич ног по ста је пред мет ме то до-
ло шко-ко ди фи ка тор ског и те о риј ско-док три нар ног ра сма тра ња. 

IIОбичајноправоупрвимзаконимаЦрнеГоре 

Про блем из во ра пра ва и од но са оби чај ног пра ва и за ко на пр ви 
пут се у на шој но ви јој исто ри ји по ста вио у за ко но дав ној прак си Цр не 
Го ре ства ра њем др жа ве кра јем XVI II и по чет ком XIX ви је ка, упра во са 
до но ше њем пр вог за ко на 1798. и ње го вим до пу на ма 1803. го ди не. Овај 
ко декс је био об на ро до ван под на зи вом За ко ник оп шти цр но гор ски и брд-
ски, по знат још и под име ном ње го вог твор ца, та да шњег ше фа цр но гор-
ске др жа ве, ми тро по ли та Пе тра I Пе тро ви ћа Ње го ша (За ко ник Пе тра I). 

С об зи ром на ври је ме и усло ве у ко ји ма је ра ђен, пр ви цр но гор ски 
за ко ник ни је ни мо гао би ти при ре ђи ван на прин ци пи ма прав не на у ке и 
мо дер них ко ди фи ка тор ских за хтје ва. Са ста но ви шта ко ди фи ка тор ског 
ме то да и тех ни ке он но си све осо би не по чет не фа зе, ка рак те ри стич не 
за све мла де и не раз ви је не зе мље без за ко но дав но-прав ног ис ку ства и 
прав не на у ке. Ме ђу тим, са свим дру ги зна чај има овај за кон ски спо ме-
ник кад се по сма тра са ста но ви шта прав них из во ра и сми сла дру штве-
них кон цеп ци ја ко је је из ра жа вао. Ње го ва основ на ка рак те ри сти ка је 
упра во у то ме што је у пу ној мје ри био за сно ван на ре ал ним со ци јал ним 
усло ви ма и аутен тич ним при ли ка ма на род ног жи во та. Упра во и због 
то га, он се и у по гле ду оп штег са др жа ја и из во ра прав них нор ми мо гао 
и мо рао по слу жи ти са мо не по сред ном дру штве ном ства р но шћу и пра-
ви ли ма оби чај ног пра ва. У том сми слу мо рао је би ти пре те жно збор-
ник оби чај ног пра ва, са ста вљен из ра зних прав них обла сти (гра ђан ског, 
кри вич ног, по ро дич ног, јав ног пра ва) об у хва та них у оној и оно ли кој 
мје ри коли ко су то на ме та ле нај не по сред ни је и нај ак ту ел ни је жи вот не 
по тре бе и дру штве не при ли ке (Ов дје оста вља мо по стр ани оне од ред бе 
за ко ни ка ко ји ма су ре гу ли са не не ке по све но ве об ла сти др жав ног по рет-
ка, устав ног пра ва, по ло жа ја и за да та ка слу жбе них ли ца, на ста ле ства-
ра њем др жав ног апа ра та, за ко је ни је мо гло би ти из во ра у оби чај ном 

Проблеми рецепције обичајног права у кодификацијама...
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пра ву). За ко ник Пе тра I пре у зео је низ оби чај но-прав них ин сти ту ци ја 
и нор ми њи хо вог ре гу ли са ња, ру ко во де ћи се очи глед но њи хо вом уло-
гом и зна че њем у при ват ном и јав ном жи во ту, с јед не, као и уло гом у 
ста би ли за ци ји дру штве ног по рет ка, с дру ге стра не (на пр. пра во пре че 
куп ње зе мљи шта, уста но ву со ка и соџ би не и сл., низ уста но ва из обла-
сти роб нонов ча ног про ме та, зна тан број од ре да ба и ин сту ти ци ја из обла-
сти кри вич ног пра ва итд). Су ви шно је на по ми ња ти да је за ко но да вац 
пре ћут ним на чи ном пре пу стио оби чај ном пра ву ре гу ли са ње свих оних 
од но са ко ји су оста ли не но рми ра ни за ко ном (prop ter le gem). 

Пи та ње за кон ских из во ра и од но са за ко на пре ма оби чај ном пра ву 
не ис цр пљу је се, ме ђу тим, у За ко ни ку Пе тра I са мо кроз ње го во пре у зи-
ма ње оби чај ног пра ва (pra e ter le gem). Као и у свим дру гим при ли ка ма и 
об ли ци ма ми са о ног ства ра ла чког при сту па, та ко се већ и на овом ни воу 
ја вља ју и по че ци кри тич ког од но са за ко но дав ца пре ма из во р ним нор ма-
ма оби чај ног пра ва са на гла ше ном тен ден ци јом да ин тер ве ни ше у обла-
сти то ко ва дру штве ног жи во та и оби чај но-прав ног по рет ка. За ко ник је 
огром ним бро јем сво јих нор ми усмје рен не га ци ји и за бра ни пре ва зи ђе-
них и за но ви по ре дак не при хва тљи вих оби чај них пра ви ла, нор ми по-
на ша ња, па чак и цје ло куп них ин сти ту ци ја оби чај ног пра ва. То на че ло 
(con tra le gem) смје ло је при ми је нио пр ви за ко но да вац у Цр ној Го ри и то 
не са мо у до ме ну јав них др жав них кон сти ту ци о нал них од но са, не го и 
у обла сти нај  дели кат ни јих лич них и дру штве них од но са, као што су на 
при мјер по ро дич ни, обли га ци о ни и др. грађан ско-прав ни од но си, мно ге 
ин сти ту ци је кри вич но-прав ног ка рак те ра, суд ског по ступ ка и сл. Не ма-
мо мо гућ но сти да ов дје де таљ ни је из ла же мо све та кве по је ди но сти, али 
ће мо на ве сти са мо не ко ли ко нај ка рак те ри стич ни јих при мје ра. За ко ник 
је, на при мјер, за бра нио и стро го ин кри ми ни сао от ми цу же не и дје вој ке 
као је дан од на чи на за сни ва ња бра ка (чл. 11), при че му је по јам от ми це 
об у хва тио све слу ча је ве ко ји ма би жен ска била при ну ђе на да сту пи у 
брак без сво је во ље или са гла сно сти сво јих ро ди те ља, од но сно уку ћа на 
или срод ни ка под чи јим се над зо ром на ла зи. За за кљу че ње та квог бра ка 
(вјен ча ња) про пи са не су стро ге ка зне и за све ште ни ка (чл. 12). По себ-
ним чла ном за бра ње на је сва ка јед но стра на и са мо вољ на на пла та ду го-
ва (чл. 16). За кон је из ри чи то за бра нио ин сти ти и ци ју нов ча ног от ку па 
за уби ство (чл. 2). Из ри чи то је би ла за бра ње на ина че ста ра и ве ома при-
мје њи ва ин сти ту ци ја крв не осве те, од но сно, ка ко то за ко ник де фи ни ше, 
сва ке са мо вољ не осве те (чл. 6). 

Зна чај но је на по ме ну ти да је за ко но да вац на сто јао и, пре ма са чу-
ва ним по да ци ма, пот пу но успио да обез би је ди при мје њи вост за кон ских 
од ре да ба чак и у оним од ред ба ма ко ји ма се за бра њи вао си стем ста рих 
ин сти ту ци ја. Са чу ва ни до ку мен ти са по чет ка XIX ви је ка са др же до ка зе 
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о то ме да су цр но гор ски ре гу лар ни су до ви (ку лук) до но си ли сво је пре-
су де са по зи ва њем на чла но ве, од но сно од ред бе За ко ни ка оп штег цр но-
гор ског и брд ског. 

На истим на че ли ма и ско ро под истим усло ви ма био је у Цр ној 
Го ри из ра ђен и дру ги за ко ник 1855. го ди не, по знат под на зи вом Оп шти 
зе маљ ски за ко ник, од но сно За ко ник кња за Да ни ла I, са мо знат но до пу-
њен и про ши рен. Да ни лов за ко ник је не по сред но пре у зео зна тан број 
од ре да ба и чла но ва из прет ход ног ко дек са, што го во ри о то ме да је За ко-
ник Пе тра I ис тра јао у при мје ни и остао на ва жно сти, бар у не ким сво-
јим од ред ба ма, и у дру гој по ло ви ни XIX ви је ка. Са дру ге, пак, стра не, 
Да ни лов за ко ник је по ку шао да пре ва зи ђе не ке од ред бе Пе тро вог за ко-
ни ка, да не ке обла сти нор ми ра у ду ху но ви јег вре ме на и, сва ка ко, не што 
из ми је ње них при ли ка, слу же ћи се и сам оби чај ним пра вом као из во ром. 
Без об зи ра на то ко ли ко је дру ги за ко ник за до во љио суд ску прак су, он из-
ра жа ва не сум њи во зна чај не тен ден ци је та да шњег цр но гор ског дру штва 
и ње го вог за ко но дав ца - он нам по ка зу је не пре ста но ин си сти ра ње на до-
но ше њу за ко на у јед ној мла дој др жа ви и чи ње ни цу да је цр ног ски за ко-
но да вац кри тич ки при ла зио прав ним из во ри ма, би ло да их је пре у зи мао 
из прет ход ног за ко ни ка би ло не по сред но из оби чај ног пра ва. Упра во на 
та квом кри тич ком од но су за ко но дав ца пре ма из во ри ма пра ва од ви јао се 
онај про гре сив ни про цес са ко јим је по сте пе но пре ва зи ла жен про сти по-
сту пак ре цеп ци је прав них из во ра и са ко јим се ства ра ју за че ци, до ду ше 
ру ди мен тар не, али по све са мо стал не вла сти те прав не ми сли. 

IIIПроблемправнихизворауГрађанскомзаконику
Србије1844.године

За ко но дав на дје лат ност у Ср би ји от по че ла је ско ро под исто вјет-
ним усло ви ма и при ли ка ма као и у Цр ној Го ри. Већ са пр вим ус пје си-
ма у Пр вом срп ском устан ку 1804. го ди не до шло је до ства ра ња пр вих 
за кон ских про пи са, тзв. За ко ни ка про те Ма ти је Не на до ви ћа (1804) и 
Ка ра ђор ђ е вог за ко ни ка (1811). Тим за ко ни ма очи глед но се из ра жа ва ла 
не ми нов ност и же ља за до но ше ње вла сти тих про пи са и без об зи ра на 
гра ни це њи хо ве при мје њи во сти, пред ста вља ју зна чај ну исто риј ско-
прав ну по ја ву у раз вит ку прав не ми сли у Ср би ји. Ме ђу тим, ти про пи си 
са ста но ви шта на шег пред ме та има ју по се бан зна чај. За ко ник про те Ма-
ти је Не на до ви ћа са др жао је све га 5-6 чла но ва, пре у зе тих из Све то сав-
ске крм чи је, што је за нас ов дје на ро чи то ин те ре сант но, јер по твр ђу је 
те зу да су дје ли мич но мо гли би ти ко ри шће ни сред њо вје ков ни ко дек си 
и њи хо ве по је ди не нор ме. Са свим је дру го пи та ње ко ли ко је ре дак тор 
та квог за ко ни ка био у мо гућ но сти да из вр ши пра ви из бор гра ђан ско-
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прав них нор ми, што је сва ка ко за ви си ло не са мо од струч не спре ме ово-
га срп ског за ко но пи сца и др жав ни ка, не го и од исто риј ских усло ва, јер 
је за ко ник са ста вљан у је ку же сто ких бор би за на ци о нал но и со ци јал но 
осло бо ђе ње. Ка ра ђор ђев, пак, за ко ник, без об зи ра што пре ма до са даш-
њим са зна њи ма ни је сту пао у упо тре бу, има дру ге осо би не. Он се пре-
те жно од но сио на не ка та да нај ак ту ел ни ја пи та ња уста нич ке Ср би је, 
на пи та ња вој не ор га ни за ци је и ди сци пли не, чи ме је и био по ве зан са 
кон крет ном дру штве ном ствар но шћу то га до ба. Са мо, пак, устрој ство 
и дру га, пре те жно суд ско-ди сци плин ска, пи та ња уста нич ке вој ске би ла 
су у овом за ко ни ку нор ми ра на у ду ху аутен тич них при ли ка и по тре ба, 
те по све му пред ста вљају при мјер нор ми ра ња дру штве них по тре ба на 
осно ву на род ног схва та ња. 

Ве о ма озби љан за ко но дав ни рад, не узи ма ју ћи у об зир не ке ма ње 
уред бе кња за Ми ло ша, пред у зет је у Ср би ји 1828. го ди не и то са вр ло 
ам би ци о зним пла но ви ма за из ра ду ком плет ног си сте ма тзв. "суд ских" 
за ко на (гра ђан ског и кри вич ног за ко ни ка и пост у па ка). Због од ређе них 
по ли тич ких и дру гих окол но сти и раз ло га рад на оста лим за ко ни ма мо-
рао је би ти од ло жен за ду же ври је ме, па се озбиљ ни је ра ди ло је ди но на 
гра ђан ском за ко ни ку, ко ји је и за вр шен и био об на ро до ван 1844. го ди не. 

У Ср би ји је већ та да по ста вљен план да се из ра ди ко мле тан и 
си сте ма ти чан мо дер ни гра ђан ски за ко ник, с тим да се за ње го ву осно-
ву узме не ки од европ ских ко дек са и при ла годи у сло ви ма и по тре ба ма 
Ср би је, па је пр ва ко ми си ја, сас та вље на од до ма ћих чла но ва, и по че ла 
рад на те ме љу фран цу ског г ра ђан ског за ко ни ка (Co de ci vil, 1804). Пр ва 
ко ми си ја, на че лу са Ву ком Сте фа но ви ћем Ка ра џи ћем, от по че ла је рад 
1828. го ди не и, ко ли ко је до са да по зна то, за вр ши ла за кон ски про је кат 
и пре да ла га на усва ја ње 1831. го ди не. Овај про је кат из раз них раз ло га 
ни је иза шао пред скуп шти ну, не го је био до ста вљен дру гој ко ми си ји за 
пре прав ке и из мје не. Ме ђу тим, ни та ко пре пра вље ни про је кат ни је под-
но шен на одо бре ње срп ској скуп шти ни, јер је цје ло куп ни по сту пак за 
из ра ду ово га за ко ни ка за стао све до 1837. го ди не, ка да је из ра да срп ског 
гра ђан ског за ко ни ка по вје ре на Јо ва ну Ха џи ћу, ко ји га је за вр шио и под-
нио на усва ја ње 1843. го ди не. 

Про је кат Ву ка Ка ра џи ћа ни је са чу ван ни у свом из вор ном тек сту 
ни у пре прав ка ма тзв. по пра ви тељ не ко ми си је, па га не мо же мо ко мен-
та ри са ти, јер не зна мо ни шта по у зда ни је о са др жа ју и ка рак те ру ње го ве 
ре дак ци је. Оста ли су, ме ђу тим, не ки по да ци у по ме ни ма са мо га Ву ка 
и ње го вих са рад ни ка и са вре ме ни ка, као и по да ци Јо ва на Ха џи ћа, ко ји 
нам до зво ља ва ју да ство ри мо нај оп шти је прет по став ке о од но су Ву ка 
Ка ра џи ћа и срп ског за ко но дав ца пре ма про бле му ко ји нас ов дје не по-
сред но ин те ре су је. 
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Узи ма ју ћи за осно ву фран цу ски гра ђан ски за ко ник, Вук и ње го ви 
са рад ни ци су већ на са мом по чет ку уочи ли да он у мно гим по став ка ма 
не од го ва ра срп ским при ли ка ма, те да ће би ти по треб но из ње га из вр ши-
ти из бор и "узе ти оно што је за Ср бе, а из о ста ви ти оно што ни је". Већ са-
мо ово оп ште на че ло, из ре че но од стра не са мих са чи ни те ља,  го во ри да 
су ре дак то ри за ко ни ка би ли оба зри ви и да су по кла ња ли паж њу аутен-
тич но сти срп ских при ли ка и оби чај но-прав ном устрој ству срп ског на-
ро да. Твор ци про јек та ни је су се из ја сни ли о то ме шта су сма тра ли не-
при хва тљи вим у фран цу ском ко дек су, али се са свим оправ да но мо же 
прет по ста ви ти да су то би ле оне нор ме ко је су се ко си ле са вла да ју ћим 
оби чај но-прав ним си сте мом у до ме ну нај бит ни јих на род них ин сти ту ци-
ја. Оно што та да си гур но ни је мо гло од го ва ра ти "срп ским при ли ка ма" 
сва ка ко се од но си ло на ши ро ку област па три јар хал ног устро ја срп ског 
по ро дич ног жи во та: бра ка, пој ма и ор га ни за ци је по ро ди це и за дру жног 
си сте ма, имо вин ског по ло жа ја и пра ва му шке и жен ске дје це, пра ва удо-
ви це по смр ти му жа, а с тим у ве зи и чи тав си стем уну тра шњих сво јин-
ских пра ва, пра ва на сље ђи ва ња, од но сно те ста мен тал ног рас по ре ђи ва-
ња имо ви не и друга пи та ња из ове обла сти. Вук Ка ра џић ни је био обра-
зо ва ни прав ни струч њак, као што то ни је су би ли ни оста ли чла но ви 
ње го ве ко ми си је, али нам је по зна то из ње го ве гран ди о зне ства ра лач ке 
дје лат но сти да је био из ван ре дан по зна ва лац на род ног жи во та и оби чај-
ног пра ва, па су му опреч но сти и не по ду дар но сти фран цус ких про пи са , 
као и по сље ди це њи хо вог не кри тич ког пре у зи ма ња, мо ра ле би ти са свим 
ја сне. Пре ма са оп ште њи ма ка сни јег ко ди фи ка то ра, Јо ва на Ха џи ћа, ко ји 
је пре гле дао Ву ков про је кат, Вук је био из вр шио низ из мје на и од сту па-
ња од фран цу ског ко дек са и до дао друк чи је од ред бе ко ји ма је не сум њи-
во по ку шао да у на ве де ним обла сти ма пре у зме оби чај но пра во, би ло у 
ње го вом из вор ном или не што мо ди фи ко ва ном об ли ку. Да је Вук у овим 
пи та њи ма по шао од оби ча ја као из во ра пра ва по твр ђу је и сам Хаџић, 
ко ји на во ди ка ко је Вук "до дао не ко ли ко па ра гра фа ко ји ма је пра во соп-
стве но сти по ре че но и пра ва же на ма и кће ри ма при на сле ђу окр ње на". 
То до ка зу је да је Вук по шао од оби чај но-прав ног си сте ма имо вин ске и 
на сљед не не јед на ко сти му шке и жен ске дје це и дру гих жен ских ли ца, 
од но сно од прин ци па да му шки по том ци, уко ли ко их има, ис кљу чују 
жен ске из пра ва на дио и на сље ђи ва ње по ро дич но-за дру жне им о ви не. 
Вук је, да кле, у нај бит ни јим по став ка ма за др жао кон сти ту тив не прин-
ци пе устро ја срп ске, од но сно ју го сло вен ске по ро ди це (ино ко сне по ро-
ди це и за дру ге). Да ли је и на ка квом струч ном сте пе ну Вук успио да 
си сте мат ски раз ра ди, ускла ди и де фи ни ше по је ди не сек то ре и де та ље 
по ро дич но-прав них од но са, ни је по зна то. Пре ма са чу ва ним по да ци ма, 
и сам за ко но да вац, књаз Ми лош Обре но вић, ста јао је на ста но ви шту да 
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у бит ним ства ри ма тре ба оста ти при па три јар хал ним од но си ма и оби чај-
ном пра ву, о че му ће мо не што ре ћи у на став ку ово га ре фе ра та. 

Из ра да но вог про јек та срп ског гра ђан ског за ко ни ка би ла је 1837. 
го ди не по вје ре на Јо ва ну Ха џи ћу, струч ном прав ни ку из Вој во ди не, ко-
ји је ина че био у же сто ком су ко бу са Ву ком Ка ра џи ћем по пи та њи ма 
је зи ка и пра во пи сно-књи жев них ре фор ми. Он је на кон про у ча ва ња Ву-
ко вог про јек та оба вио све стра не кон сул та ци је са кња зем Ми ло шем и, 
ка ко сам на во ди у сво јој би о гра фи ји (Днев ни ку), у ка зао на, по ње го вом 
ми шље њу, пот пу ни про ма шај сво га претход ни ка, пред ло жив ши да се 
за из ра ду но вог про јек та узме за основ аустриј ски гра ђан ски за ко ник 
(1811) и да се из ње га пре у зму на ро чи то оне од ред бе ко је би сво јин ска и 
на сљед на пра ва по ста ви ле на пу ној рав но прав но сти му шких и жен ских 
чла но ва по ро ди це. Пред лог је, да кле, по ла зио од та квог основ ног прин-
ци па ко ји би из те ме ља ми је њао оби чај но-прав но устрој ство и цје ло ку-
пан си стем имо вин ског и по ро дич ног жи во та у Ср би ји. Про блем из во ра 
пра ва и од но са за ко на и оби чај ног пра ва по ја вио се у овом слу ча ју не 
са мо као пи та ње по је ди нач них нор ми или ма ње-ви ше зна чај ни јих ин-
сти ту та, не го као пи та ње из мје не са мог ка рак те ра и устрој ства на род-
ног жи во та, од но сно пот пу не не га ци је оби чај ног пра ва. у овој обла сти. 
Ра ди кал но на пу шта ње оби чај ног пра ва у ова ко ши ро ким раз мје ра ма 
во ди ло је озбиљ ним по сље ди ца ма и, сва ка ко, ду бо ким по ре ме ћа ји ма 
ка ко у до ме ну прав ног дјеј ства и мо гућ но сти при мје не ова ко кон ци пи-
ра ног за ко ни ка, та ко и у до ме ну поли тич ких од но са у Ср би ји то га до ба. 
Та кав за ко ник отва рао је број не прав не и по ли тич ке су ко бе са не из вје-
сним ис хо дом и ре зул та ти ма. Би ло из тих или и дру гих раз ло га, ни сам 
за ко но да вац ни је при хва тио та кву ори јен та ци ју. На сто је ћи и сам да у 
фун да мен тал ним на че ли ма за др жи за те че но уре ђе ње и оби чај но пра во, 
књаз Ми лош је спро вео и на ро чи ту ан ке ту пре ко ло кал них и окру жних 
пред став ни ка вла сти о на род ном мишље њу и рас по ло же њу. Из ан ке те 
је сте че но увје ре ње да тре ба оста ти при на род ним оби ча ји ма, од но сно 
при кон цеп ци ји прет ход ног про јек та у Ву ко вој ре дак ци ји. 

Књаз Ми лош је 1839. го ди не био при мо ран на аб ди ка ци ју, па је то 
нај вје ро ват ни је и био раз лог да Ха џић од у ста не од ње го вих зах тје ва и да 
по ку ша спро ве сти сво је кон цеп ци је. У де фи ни тив ном про јек ту ко ји је 
за вр шио 1843. го ди не из вр шио је кор је нит за о крет и у пот пу но сти од сту-
пио од оби чај ног пра ва у на ве де ним пи та њи ма. У свом та да шњем про-
јек ту Ха џић је из јед на чио му шку и жен ску дје цу у пог ле ду сво јин ских 
и на сљед них пра ва. Ме ђу тим, ду жим раз ма тра њи ма ње го вог про јек та и 
оштрим раз ми мо и ла же њи ма у за ко но дав ним ор га ни ма (Скуп шти ни и 
Са вје ту) Ха џи ће ве по став ке су од би је не. У тим ор га ни ма од лу че но је да 
се на црт вра ти Ха џи ћу на пре прав ку и по тим пи та њи ма оста не при по-
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сто је ћој прак си и оби чај ном пра ву. На тај на чин до шло се до ко нач ног 
рје ше ња и за ко ни ком је нор ми ра на имо вин ско-по ро дич на област у ду ху 
оби чај ног пра ва. Са вјет је, ка ко је то про ко мен та ри сао ка сни ји прав ни 
исто ри чар Сло бо дан Јо ва но вић, "пу стио у за ко не те оби ча је ко је је имао 
до вољ но све сти да не одо бра ва, али с ко ји ма ни је имао до вољ но ку ра жи 
да се бо ри". 

Гра ђан ски за ко ник Ср би је из ра ђен је, ка ко се ви ди, на из ра зи то 
ком про ми сној осно ви. У ве ћем ди је лу он је био са ста вљен на те ме љу 
ре цеп ци је аустриј ског гра ђан ског за ко ни ка, а пре ко ње га и ре цеп ци је рим-
ског пра ва, од но сно ње го ве за пад ноевроп ске ва ри јан те и пре ра да, што је 
знат ним ди је лом би ло су прот но оби чај но-прав ном ста њу и схва та њи ма 
на ро да у та да шњој Ср би ји. Дру гим сво јим ди је лом био је по ста вљен на 
те ме љу ин сти ту ци ја и од ре да ба оби чај ног пра ва. У цје ли ни је би ла пре у-
зе та ин сти ту ци ја срп ске се о ске за дру ге и њен имо вин ско-прав ни си стем 
са свим основ ним на че ли ма оби чај ног пра ва. Је дан, пак, број оби чај но-
прав них ин сти ту та и од ре да ба био је по ред то га пре у зет и угра ђен у оне 
одељ ке ко ји су ина че би ли по ста вље ни на те ме љу аустриј ског пра ва. 

Двој ност Гра ђан ског за ко ни ка Ср би је изније ла је на ви дје ло и 
су шти ну и зна чај пи та ња о из во ри ма пра ва и мје сту и уло зи оби чај ног 
пра ва у за ко но дав ној прак си. За ко ни ком се по ка за ло, ка ко у то ку ње го ве 
из ра де та ко и ње го вом при мје ном, да не кри тич ка ре цеп ци ја стра ног пра-
ва не мо же би ти пра ви пут за пот пу на и пра вил на рје ше ња у из град њи 
прав ног си сте ма дру гог на ро да и дру ге зе мље, ма кар се она из во ди ла 
и на те ме љу та квих ауто ри та тив них из о ра као што су то фран цу ски и 
аустриј ски ко дек си. Та кве ре цеп ци је се ко се са ста њем у ши рим или бит-
ни јим под руч ји ма на род ног жи во та и до во де до по ре ме ћа ја у прав ној 
прак си или оста ју не при хва тљи ви у на ро ду. Са дру ге, пак, стра не, ја сно 
и се по ка за ла сна га оби ча ја и њи хо ва ствар на са др жи на. Оби ча ји, схва-
ће ни као ши ри или ужи ин сти ту ти, па и њи хо ве по је ди нач не нор ме, не 
мо ра ју зна чи ти са мо пре жи вје ле и за стар је ле ре лик те про шлих вре ме на, 
ни ти мо гу би ти пре не брег ну ти кад је ри јеч о на чи ни ма и ме то ди ма ре гу-
ли са ња дру штве них од но са у јед ној зе мљи. Уоста лом, за стар је ле оби ча је 
бр же или спо ри је на пу шта и сам на род сво јом ре а ли стич ком фи ло зо фи-
јом, или их одр жа ва тек из про стих на ви ка. Под оби ча ји ма и оби чај ним 
пра вом мо ра се под ра зу ми је ва ти цје ло ку пан ва же ћи си стем устрој ства и 
то ка на род ног жи во та и на чи на ко му ни ци ра ња гра ђа на. Из тих раз ло га 
за ко но да вац и ко ди фи ка тор су ду жни да из вр ше ду бо ку про цје ну у ко јој 
мје ри се мо же и ко ли ко је уоп ште нео п ход но на род ном жи во ту су прот-
ста вља ти се за ко ном. За ко ни се не мо гу до но си ти про пи си ва њем про из-
вољ них прав них нор ми, ни ти се њи ма мо гу вр ши ти кор је ни те из мје не 
све до тле док то не зах ти је ва ју со ци јал но-кла сне и имо вин ске при ли ке у 
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јед ној зе мљи. За ко ни и њи хо ве нор ме мо гу би ти са мо из раз по сто је ћих 
од но са и пре о вла ђу ју ћих дру штве них тен ден ци ја. То зна чај но на че ло за-
ко но дав не дје лат но сти фор му ли са но је у по зна тој мак си ми да зако не тре-
ба при ла го ђа ва ти на ро ду, а не на род за ко ни ма. 

Гра ђан ски за ко ник Ср би је је у сва ком слу ча ју зна ча јан по то ме 
што је пр ви пут код нас у об ли ку јед не мо дер не ко ди фи ка ци је по ста-
вио пи та ње из во ра пра ва и од но са за ко но дав ца пре ма оби чај ном пра ву. 
Кроз ње га је, иако са круп ним про ма ша ји ма, то пи та ње ри је ше но у 
ко рист оби чај ног пра ва. Он је по ка зао да се оби ча ји, ма кар и про тив 
во ље са мо га ре дак то ра, на ме ћу сна гом го лог жи во та. С об зи ром на те 
осо би не Гра ђан ски за ко ник Ср би је за у зи ма зна чај но мје сто и у исто ри-
ји ко ди фи ка ци ја. 

Срп ски ко ди фи ка тор, ме ђу тим, ни је успио да до сљед но и на си-
сте мат ски на чин раз ри је ши про блем из во ра пра ва. Са мим ме то дом ком-
про ми са ство ре не су ду бо ке про ти ву рјеч но сти прав них нор ми, ко је су 
се са свим по сље ди ца ма по че ле уоча ва ти већ на по чет ку ње го ве при мје-
не у суд ској прак си. Но, упра во ти не до ста ци за ко ни ка има ли су и не ке 
по зи тив не по сље ди це. Они су суд ским, пра во суд ним и за ко но дав ним 
ор га ни ма по слу жи ле као по вод за раз ми шља ње, кри ти ку и ства ра ње пр-
вих за че та ка прав не ми сли у Ср би ји. За ко ник је уско ро био под врг нут 
мно гим об ја шње њи ма, из мје на ма и до пу на ма, ко је су пре те жно има ле 
за циљ да се по је ди не ње го ве од ред бе из ми је не и при ла го де кон крет ним 
усло ви ма и при ли ка ма дру штве ног жи во та. 

Кри ти ка и при мјед бе на Гра ђан ски за ко ник би ле су ве о ма раз ли-
чи те и по ла зи ле су са раз ли чи тих, упра во ди ја ме трал но су прот них ста-
но ви шта. По јед но ста вље но при ка за но, јед ни су по ла зи ли од ми шље ња 
да је за ко ни ком су ви ше пре не брег ну то и за по ста вље но оби чај но пра во, 
док су дру ги сма тра ли да је тре ба ло из вр ши ти до сљед ни ју мо дер ни за ци-
ју и "евро пе и за ци ју" при ват но-прав ног си сте ма. Но, не за ви сно од тих 
раз ми мо и ла же ња, цје ло куп на кри ти ка ове ко ди фи ка ци је има ла је и не-
што за јед нич ко - је дин стве но она је ука зи ва ла упра во на оне не до стат ке 
и мањ ка во сти за ко ни ка ко је су се из ра жа ва ле у су ко бу и кон та дик тор-
но сти ње го вих од ре да ба. У Ср би ји је на тај на чин по че ла да се раз ви ја 
прав на ли те ра ту ра, ко ја је нај при је на суд ско-апли ка тив ни, а по сте пе но 
и на те о риј ско-док три на р ни на чин рас пра вља ла про блем из во ра пра ва. 
По чет ком се дам де се тих го ди на по кре нут је по сту пак за из ра ду но вог 
за ко ни ка. У том ци љу 1872. го ди не би ла је при ку пље на и ве о ма раз ра ђе-
на ан ке та у кру го ви ма суд ских и пра во суд них струч ња ка, кроз ко ју су 
при ку пље на дра го цје на ми шље ња о од но су оби чај ног пра ва и за ко на. 
Ан ке та је спро во ђе на у ври је ме ја ког про це са ра сло ја ва ња и со ци јал них 
пре ви ра ња на се лу, што се у знат ној мје ри од ра жа ва ло и на по ро дич ни 



95

си стем срп ског на ро да, у ко је му је до шло до раз би ја ња за дру жног жи во-
та и на пу шта ња чи та вих ин сти ту ци ја па три јар хал ног жи во та. Со ци јал-
но-кла сне про ти ву реч но сти срп ског дру штва ду бо ко су се одра зи ле и на 
ста но ви шта ан ке та ра. У ан ке ти су из ра же на крај ње опреч на ми шље ња 
о од но су за ко на пре ма оби чај но-прав ним ин сти ту ти ма, а при је све га 
пре ма па три јар хал ном об ли ку срп ске по ро ди це. Зна тан број ан ке та ра 
пред ла гао је пот пу но на пу шта ње за дру жног жи во та и за кон ско омо гу ћа-
ва ње ње го вог раз би ја ња, док су дру ги сма тра ли да тре ба по ја ча ти њи хо-
ву за кон ску за шти ту и да ље сти му ли са ње. 

Из ра да но вог за ко ни ка би ла је по вје ре на бе о град ском про фе со ру 
гра ђан ског пра ва Ни ко ли Кр сти ћу, ко ји је от по чео са из ра дом пр вих оде-
ља ка. По сао је, ме ђу тим, већ сље де ће го ди не био об у ста вљен. 

IVОбичајноправокаоизворправаукодификацијиЦрнеГоре

Те о риј ско-док три нар но раз ма тра ње оби чај ног пра ва и за кон ских 
из во ра от по че ло је у на шим зе мља ма ше зде се тих го ди на про шло га ви-
је ка кад се осни ва и исто риј ско-прав на на у ка као са мо стал на на уч на 
ди сци пли на. Исто ри ја пра ва у ју го сло вен ским зе мља ма по че ла се про-
грам ски раз ви ја ти у ду ху сла ви стич ких ди сци пли на и њи хо вог исто риј-
ског ме то да. По сли је пи о нир ских ра до ва на из да ва њу прав них спо ме ни-
ка, исто риј ских из во ра и прав не гра ђе (Н. Кр стић, В. Ми ју шко вић) на 
на уч ној сце ни по ја вио се ис так ну ти на уч ник Вал та зар Бо ги шић, ко ји 
је при сту пио си сте мат ској раз ра ди оби чај ног пра ва, ње го вог зна ча ја у 
на род ном жи во ту и ње го вог од но са пре ма за ко ни ма. Бо ги шић је у основ-
ним ставови ма по ла зио од идеј них и ме то до ло шких по став ки осни ва ча 
сло вен ских фи ло ло шких и исто риј ских ди сци пли на и већ у пр вим ра-
до ви ма у том ду ху из ло жио сво ја ста но ви шта о су штин ским пи та њи ма 
ка рак те ра и од но са за ко на и оби ча ја. Он је пра во сма трао пси хич ким 
свој ством на ро да, а на ста нак оби чај ног пра ва при ка зи вао као не по сред-
ни про из вод на род ног ду ха и дру штве не ствар но сти, с тим што је на-
гла ша вао да се оно по пу ња ва и раз ви ја за ви сно од исто риј ских усло ва 
и по тре ба. По ми шље њу Бо ги ши ћа, при ку пља ње и из у ча ва ње прав них 
оби ча ја мо рао је би ти из у зет но ва жан по сао и за да так, ка ко из на уч них 
та ко и из за ко но дав но-прак тич них раз ло га. 

Бо ги ши ће ва на уч на на че ла би ла су ти је сно по ве за на са не по сред-
ном ствар но шћу и по тре ба ма сло вен ских и ју го сло вен ских зе ма ља. 
Зна тан број ју го сло вен ских на ро да ста јао је под по ли тич ком и прав ном 
до ми на ци јом ту ђин ских за во је ва ча (Ње мач ке, Аустри је, Тур ске), али 
са већ зре лим на ци о нал но-осло бо ди лач ким по кре ти ма и на по ри ма за 
из град њу вла сти тих др жа ва и прав них си сте ма (Хр ват ска, Сло ве ни ја, 
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Бо сна, Хер це го ви на). Сло бод не, пак, зе мље, или оне ко је су не за ви сно 
од та да шњег фор мал ног ме ђу на род ног по ло жа ја из гра ђи ва ле са мо стал-
ни прав ни по ре дак (Ср би ја, Цр на Го ра), на ла зи ле су се пред за ма шним 
пла но ви ма за ко но дав не дје лат но сти, па су пи та ња ко ди фи ка ци је и до-
град ње прав них си сте ма до би ја ла пр во ра зред ни зна чај. У том про це су 
оби чај ном пра ву је при да ва на по себ на уло га. 

Сво ја те о риј ска ста но ви шта о пра ву и ка рак те ру оби чај ног пра ва 
Бо ги шић је из во дио и из идеј них и на уч них по став ки исто риј ске прав-
не шко ле, пре те жно ње них осни ва ча Пух те и Са ви њи ја, што је би ло 
са свим ра зу мљи во с об зи ром на мно ге по ду дар но сти у по бу да ма и ме-
то ду ис тра жи ва ња. У по став ка ма исто риј ске прав не шко ле Бо ги ши ћа 
су на ро чи то ин те ре со ва ле те зе о ду ху и сна зи на род них оби ча ја и ње но 
су прот ста вља ње вла да ју ћим на че ли ма на ту ра ли стич ке те о ри је о уни вер-
зал но сти пра ва. У те о ри ји уни вер зал но сти, бар у крај њим по сље ди ца ма 
ње не при мје не, Бо ги шић је са гле да вао опа сно сти уни фи ка ци је, а ти ме и 
бо ја зан од да љег на ме та ња и вла да ви не упра во оног стра ног, не а пли ка-
тив ног, при је све га европ ског пан дект ног пра ва, што је већ у по лаз ном 
опре дје ље њу сма трао не при хва тљи вим и штет ним, јер је гу ши ло са мо-
стал ни раз ви так и прав ни иден ти тет ју го сло вен ских на ро да. 

При хва та ју ћи зна тан дио по став ки исто риј ске шко ле, Бо ги шић 
је, ме ђу тим, из са свим схва тљи вих раз ло га, за у зео и ве о ма кри ти чан 
став по ни зу ње них фун да мен тал них на че ла. Бо ги ши ћу је, при је све га, 
био не при хва тљив схо ла стич ко-ста тич ки ме тод по сма тра ња и из у ча ва-
ња оби чај ног пра ва, на ро чи то ка рак те ри сти чан за ка сни је сљед бе ни ке 
Са ви њи је ве те о ри је, ко ји су за не ма ри ва ли ево лу ци ју оби ча ја ног пра ва 
и ње го ву за ви сност од дру штве не ствар но сти и жи вот не са вре ме но сти. 
Та квим сво јим кри тич ким од но сом Бо ги шић је сту пао на по зи ци је ево-
лу ци о ни стич ког ма те ри ја ли зма и со ци о ло шког ме то да у об ја шња ва њу 
нас тан ка, уло ге и зна ча ја оби чај ног пра ва. Бо ги шић ни је при хва тао ни 
по ла зне по став ке исто риј ске прав не шко ле о ап со лут ној до вољ но сти 
оби чај ног пра ва и не ги ра њу сва ке по тре бе за до но ше ње мо дер них за-
ко на. Су шти на, да кле, Бо ги ши ће вих схва та ња би ла је упра во обр ну та. 
Он је за сту пао ми шље ње о нео п ход но сти из ра де мо дер них ко дек са, али 
та квих ко ји би на су прот ста но ви шта те о ри је уни вер зал но сти, по чи ва ли 
на си сте му на род них ин сти ту ци ја... и оби чај ног пра ва. Сма тра ју ћи да 
ни у сфе ри прак тич ног жи во та ни у сфе ри ње го вог нор ма тив ног ре гу ли-
са ња не по сто је та кве оп ште и уни вер зал не ин сти ту ци је ко је би од го ва-
ра ле свим дру штви ма и сре ди на ма, Бо ги шић је до ка зи вао да ко ди фи ка-
ци ја гра ђан ског пра ва мо же и мо ра би ти из ве де на, али са мо ако се по ђе 
од со ци јал не и ин сти ту ци нал но-прав не аутен тич но сти сва ког на ро да у 
од ре ђе ном пе ри о ду ње го вог жи во та. 
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Бо ги ши ће во су пр от ста вља ње вла да ју ћим на че ли ма европ ске ко-
ди фи ка тор ске прак се XIX ви је ка ни је зна чи ло по ри ца ње сва ке уло ге и 
зна ча ја европ ских прав них на у ка и те о риј ских си сте ма. На про тив, он 
је ци је нио и све стра но из у ча вао сва до стиг ну ћа у обла сти прав них на-
у ка и на сто јао да у про це су ства ра ња и раз вит ка на уч не прав не ми сли 
ух ва ти уз ла зну ли ни ју, би ло да се она оства ри ва ла кроз по је ди нач не до-
при но се ауто ра, би ло у об ли ку за о кру же них на уч них шко ла и си сте ма. 
Основ но по ла зи ште Бо ги ши ћа би ло је упра во у то ме да ко ди фи ка ци ја 
мо ра би ти из ве де на раз ра дом дру штве не ствар но сти и пу ном си сте ма ти-
за ци јом оби чај ног пра ва, али на те ме љу ја сно утвр ђе них ме то до ло шких 
прин ци па прав них на у ка. То је зна чи ло да, ка ко је он го во рио, ха о тич но 
и не си сте ма ти зо ва но оби чај но пра во тре ба пос та ви ти у скла дан на уч ни 
и за ко но дав ни по ре дак. Кад је 1872. го ди не при хва тио по зив да ра ди 
гра ђан ски за ко ник за Цр ну Го ру он је, ка ко се сам из ра зио, већ од по чет-
ка био на чи сто да ње го ва ко ди фи ка ци ја не сми је би ти ни про ста ко пи ја 
европ ских и свјет ских узо ра, ни ти, обр ну то, неод мје ре на ам би ци ја за 
пра зном ори ги нал но шћу и на пу шта ње не за о би ла зних до стиг ну ћа прав-
не на у ке. То сво је прин ци пи јел но ста но ви ште не по сред но је из ра зио у 
свом освр ту на исто ри јат цр но гор ске ко ди фи ка ци је и из ра ду Оп штег 
имо вин ског за ко ни ка: "La na tu re de la par tie du dro it que j'ava is à tra i ter, 
1'en sam ble de scon di ti ons ac tu el les re sul tant de la vie hi sto ri que du pe u ple, 
le de ve lop pe ment ul te ri e ur du pays, m'ont ne ces sa i re ment ame ne à fa i re une 
oeuvre a la fa is syste ma ti que et po pu la i re. J'ai te nu comp te d'un co te des for-
mes et des opi ni ons do mi nants dans la the o rie et dans la praf ci pue le gi sla ti ve 
des pays oc ci den ta ux, de 1'autre, des elemnts ori gi na ux du pays me me auqu-
el le co de est de sti ne". 

За оства ре ње та квих ци ље ва би ло је нео п ход но из вр ши ти прет ход-
ни по сту пак те ме љи тог из у ча ва ња оби чај ног пра ва, ка ко у ње го вом за-
те че ном об ли ку по сто ја ња та ко и ње го ву исто риј ску ево лу ци ју. За та кав 
по сту пак по сто ја ли су у Цр ној Го ри ве о ма по вољ ни усло ви. У зва нич-
ним уста но ва ма и при ват ним збир ка ма по сто ја ло је оби ље са чу ва них 
прав них ис пра ва ко је су по ти ца ле још из XVI ви је ка. По ред про уча ва ња 
то га ма те ри ја ла Бо ги шић је спро вео и ве о ма раз ра ђе ну ан ке ту о ва же-
ћим прав ним оби ча ји ма на те ме љу 2000 пи та ња. Од го во ре је до би јао 
и за пи си вао не по сред но од из у зет них по зна ва ла ца оби чај ног пра ва, 
углав ном од ви со ких функ ци о не ра суд ских и др жав них ор га на (чла но ва 
Се на та). На осно ву та ко спро ве де ног по ступ ка Бо ги шић је при сту пио 
кри тич кој ана ли зи и из бо ру оби чај но-прав них ин сти ту та, њи хо вом те о-
риј ском си сте ма ти зво ва њу и нор ма тив ном уоб ли ча ва њу. 

Из бор на род них ин сти ту та и уста но ва оби чај ног пра ва ни је био 
ни ма ло лак ни јед но ста ван по сао. То је би ло из у зет но зна чај но и ви ше-
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стру ко сло же но пи та ње ка ко са ста но ви шта со ци јал но-еко ном ских од но-
са та ко и са ста но ви шта прав не те о ри је. Кроз са др жај за ко ни ка и из бор 
оби ча ја пре ла ма ли су се по гле ди и ста но ви шта и ауто ра и за ко но дав ца 
пре ма су штин ским пи та њи ма со ци јал них од но са и имо вин ског са о бра-
ћа ја у зе мљи. За рје ше ње ово га пи та ња и из ра ду та квог гра ђан ског за ко-
ни ка ко ји ће "за жи вје ти у на ро ду" мо рао је би ти из гра ђен та кав кон цепт 
ко ји би био исто вре ме но и дру штве но мо ти ви сан и уса гла шен из ме ђу 
за ко но дав ца и ко ди фи ка то ра. 

Као пр во и основ но пи та ње та ко схва ће не ко ди фи ка ци је ја вља ло 
се пи та ње оп штег са др жа ја, или, ка ко је то фор му ли сао сам аутор, пи-
та ње ње го вих "спо ља шњих гра ни ца". Ово круп но пи та ње би ло је већ 
по чет ком XIX ви је ка по ста вље но и са по себ ним об зи ром рас пра вља но 
у мо дер ној европ ској прав ној на у ци као пи та ње појма, де фи ни ци је и 
си сте ма ти за ци је гра ђан ског пра ва. Оно је у раз ли чи тим те о ри ја ма до би 
ја ло и раз ли чи та раз рје ше ња, али у са мој за ко но дав ној прак си ни је до 
по ја ве Оп штег имо вин ског за ко ни ка има ло ни ка квог бит ни јег ути ца ја. 
Не за ви сно од схва тања по је ди них прав них те о ри ја, за ко но дав на прак са 
се јед на ко при др жа ва ла кла сич ног пој ма и кла си фи ка ци је гра ђан ског 
пра ва и у за ко не уно си ла све ње го ве обла сти, до ду ше са ве ли ким раз ли-
ка ма у по гле ду њи хо вог рас по ре да и гру пи са ња. Оп штим имо вин ским 
за ко ни ком за Цр ну Го ру пр ви пут у исто ри ји мо дер них ко ди фи ка ци ја 
би ле су из пој ма гра ђан ског пра ва ис кљу че не обла сти ко је спа да ју у 
до мен по ро дич ног пра ва (брак, ди о ба, на сље ђи ва ње, ста ра тељ ство), а 
са др жај за ко ни ка све ден на оп шти дио, од ред бе о ли ци ма, ствар на пра ва 
и уго во ре. 

Бо ги ши ће ва де фи ни ци ја гра ђан ског пра ва и ње го во огра ни че ње 
на по јам тзв. имо вин ског пра ва би ли су ре зул тат ње го вих те о риј ских 
схва та ња и ста но ви шта о од но су за ко на и оби чај ног пра ва. Он је по ла-
зио од ста но ви шта да област тзв. фа ми ли јар них пра ва пред ста вља по се-
бан сек тор људ ског жи во та и оп хо ђења, који сто ји из ван оби ма и ути ца ја 
оно га пра ва ко је ре гу ли ше кла сич но од ре ђе не при ват но-прав не од но се 
и спо ља шње об ли ке ко му ни ци ра ња прав них су бје ка та. По ро дич ни од но-
си се за сни ва ју на те ме љу со ци јал них (град ске, се о ске по ро ди це) и ре ли-
ги о зно-ет нич ких на че ла са ду бо ким мо рал но-етич ким ком плек си ма из 
ко јих про ис ти чу та кве раз ли ке ко је не мо гу ни ти сми ју би ти уни фи ци ра-
не и ука лу пље не за кон ским нор ма ма. Те осо бе но сти се ма ни фе сту ју и у 
ши ро ком спек тру уну тра шњих прин ци па: у по ло жа ју ста ре ши не пре ма 
кућ ној имо ви ни, у ро ди тељ ској вла сти над дје цом, у лич ним и имо вин-
ским од но си ма и пра ви ма су пру га, у пра ви ма и по ло жа ју му шких и жен-
ских ли ца, у пра ви ма и оба ве за ма по је ди них уку ћа на пре ма ра ду и имо-
ви ни, у пра ви ма и овла шће њи ма ко му ни ци ра ња са спољ ним ли ци ма, у 
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пра ву на сти ца њу по себ не имо ви не, пра ву на ди о бу, на сље ђи ва ње итд. 
Упра во из та квих осо бе но сти Бо ги шић је по ро дич но пра во пре пу стио 
кон сти ту тив ним нор ма ма сва ког об ли ка фа ми ли је, би ло да оне из ви ру 
из ка нон ских би ло из оби чај но-прав них нор ми. Уко ли ко се чак и мо гла 
и мо ра ла усво ји ти прет по став ка у ну жно сти за ко но дав ног нор ми ра ња 
ове обла сти, оно би, по ми шље њу Бо ги ши ћа, мо ра ло би ти из во ђе но по-
је ди нач ним за ко ни ма за сно ва ним на ва же ћим прин ци пи ма сва ког по сто-
је ћег ти па. Зна тан дио ових пи та ња Бо ги шић је по ку шао да раз ри је ши 
пу тем по себ них за ко на о бра ку, ди о би и на сље ђи ва њу у Цр ној Го ри, 
и то са мо за вла да ју ћи об лик цр но гор ске по ро ди це (пра во слав но-хри-
шћан ске) у чему је по шао од основ них по став ки оби чај ног пра ва, али 
су ти за кон ски на цр ти оста ли не за вр ше ни. 

Не сум њи во нај ин те ре сант ни је и за нас ов дје нај зна чај ни је пи та-
ње је сте пи та ње тзв. уну тра шњих гра ни ца Оп штег имо вин ског за ко ни-
ка, тј. пи та ње оби ма и мје ре ко ри шће ња оби чај ног пра ва у за ко ни ку. 

Бо ги шић је у сво јој ко ди фи ка ци ји при хва тио сва оп шта на че ла и 
од ред бе прав них на у ка и мо дер них ко ди фи ка ци ја у оној мје ри ко ли ко 
су оне би ле при мје њи ве у цр но гор ској дру штве ној ствар но сти, с тим 
што је већ у основ ним по став ка ма о пој му ли ца (прав ног су бјек та) и 
имо ви не (сво ји не) по шао од за те че ног по и ма ња и норми о би чајног пра-
ва. Оп шти имо вин ски за ко ник по ла зи од основ ног на че ла да је сва ки чо-
вјек има о ник и да је сва чи ја имо ви на не при ко сно ве на, чи ме је из ра же но 
основ но на че ло при ват не сво ји не бур жо а ског дру штве ног си сте ма. Ме-
ђу тим, као но си лац свих пра ва и оба ве за у за ко ни ку је по ста вље на ку ћа, 
од но сно кућ на за јед ни ца фи зич ких ли ца (тзв. до ма ће че ља ди), ко ју у по-
слов ном сми слу пред ста вља њен име но ва ни и овла шће ни су бје кат. Ко ји 
ће од чла но ва кућ не за јед ни це сту па ти у по слов не од но се са тре ћим 
ли ци ма (спољ ним сви је том) у на че лу је ире ле вант но пи та ње, са мо под 
усло вом да се не ра ди о оп штим по мањ ка њи ма по слов не спо соб но сти 
та квог ли ца (ма ло љет ство, ум на не спо соб ност и дру га огра ни че ња пред-
ви ђе на за ко ном), или о оп штим раз ло зи ма за ни шта вост прав ног по сла 
(не до зво ље не рад ње, ства ри из ван про ме та, за блу де у бит ним усло ви ма 
и осо би на ма пред ме та прав ног по сла и др.). Си гур ност прав них по сло-
ва и за шти та са вје сних тре ћих ли ца обез би је ђе на је обавезном од го вор-
но шћу кућ не за јед ни це за све рад ње и по сло ве ко је из во ди њен члан. 
Имо вин ски и дру ги прав ни про бле ми ко ји би ме ђу чла но ви ма кућ не за-
јед ни це на ста ли вр ше њем прав но ва ља них рад њи ње ног чла на сма трају 
се као ствар уну тра шњих од но са ку ће и рје ша ва ју ва же ћим од ред ба ма 
по ро дич ног оби чај ног пра ва.

Из ове на чел не од ред бе из у зе ти су, по при ро ди ства ри, слу ча је ви 
ко ји спа да ју у до мен осо би тих дје лат но сти и имо вин ских пра ва, по је ди-
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них чла но ва кућ не за јед ни це (за на тлиј ске, тр го вач ке, струч не, слу жбе-
нич ке и дру ге дје лат но сти) за ко је ку ћа, тј. оста ли ње ни чла но ви ни је су 
ду жни да од го ва ра ју, или мо гу од го ва ра ти тек под од ре ђе ним усло ви ма 
и за ви сно од уну тра шњих окол но сти у кућ ној за јед ни ци (напр. ку ћа до-
зво ља ва свом чла ну да оба вља за нат ске или тр го вач ке по сло ве у ин те ре-
су и за ра чун чи та ве до ма ће за јед ни це и сл.). 

Сход но на ве де ном схва та њу ли ца и имо ви не, по јам ку ће де фи ни-
сан је за ко ни ком са мо у оним еле мен ти ма ко ји су од ути ца ја на ње ну 
ко му ни ка ци ју са спољ ним сви је том. Пре ма то ме, она је мо ра ла би ти од-
ре ђе на још и са ста но ви шта ли ца-при пад ни ка. Под пој мом кућ не за јед-
ни це под ра зу ми је ва се скуп чла но ва за сно ван на срод ству, за јед нич ком 
жив ље њу, имо ви ни и при вре ђи ва њу. Број чла но ва и сте пен срод ства 
пот пу но је ире ле ван тан, те пре ма то ме имо вин ско-прав ни по јам кућ не 
за јед ни це и пре ма оби чај ном пра ву и пре ма за ко ни ку јед на ко са чи ња ва-
ју са мо стал но ин ди ви ду ал но би ће, ужа ин ди ви ду ал на по ро ди ца (ино ко-
сна по ро ди ца) и ши ро ка за јед ни ца срод ни ка (за дру жна по ро ди ца). Под 
срод ством се под ра зу ми је ва ју ди рект ни срод ни ци по му шкој ли ни ји, 
ус во је на ли ца и ли ца (жен ска) до ве де на у за јед ни цу по осно ву бра ка. 
Из пој ма кућ не за јед ни це ис кљу че на су ли ца ко ја без об зи ра на ду жи ну 
тра ја ња у ку ћи жи ве или  ра де по осно ву на јам ног ра дн ог од но са (до ма-
ћа по слу га, на јам ни рад ни ци, чо ба ни и др.). Сход но оби чај ном пра ву, 
за ко ник је по ста вио ве о ма ела стич но еле ме нат за јед нич ког жи вље ња и 
ра да, пре ма ко је му до ма ћа че љад не мо ра ју ста но ва ти (жи вје ти) у јед ној 
ку ћи-зда њу, ни ти би ти ве за ни истим по сло ви ма (на при мјер, не ка ли ца 
мо гу зна тан дио сво га ви је ка про ве сти као па сти ри и ста но ва ти одво је-
но и уда ље но од глав ног зда ња, али све до фор мал ног рас ки ну ћа и ди о-
бе пред став ља ју кућ ну за јед ни цу).

Де фи ни ци ја ку ће као но си о ца пра ва и оба ве за у пот пу но сти је уса-
гла ше на оби чај но-прав ним схва та њи ма и об ли ци ма по ро дич не сво ји не. 
Сва на сли је ђе на имо ви на (ста ре ви на), као и сва до бра сте че на те ку ћим ра-
дом и при вре ђи ва њем (те че ви на), у на че лу се сма трају за јед нич ком имо-
ви ном кућ не за јед ни це и као та ква пре пу ште на су на чел ним и де таљ ним 
нор ма ма оби чај ног пра ва. Ме ђу тим, овим на че лом ни је не ги ра но ни ти 
окр ње но пра во ин ди ви ду ал не при ват не сво ји не, јер је сва ки члан кућ не 
за јед ни це мо гао, уз ис пу ње ње основ них прет по став ки, у сва ко до ба оства-
ри ти сво ја при ват на имо вин ска пра ва ди о бом, и исту па њем из за јед ни це. 
На ве де но на че ло фор му ли са но је чл. 966 ко ји ће мо ци ти ра ти у цје ли ни: 
"Ти ме што се ку ћа сма тра има о ни ком, ни ти се бр ка ју ни кр ње пра ва ко ја 
по је ди ни уку ћа ни му шки и жен ски има ју пре ма до ма ћој за јед ни ци као: 
пра во на од ре ђе ни дио за јед нич ке до ма ће имо ви не при ди о би, пра во на 
хра ну, одје ћу, обу ћу, ста но ва ње, пра во на опре му при уда ји и тд.". 
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Оп шти имо вин ски за ко ник пре у зео је и оби чај но-прав ну ин сти ту-
ци ју тзв. осо би не, тј. по себ ног об ли ка имо ви не ко ју су под од ре ђе ним 
усло ви ма мо гли са мо стал но сти ца ти и њо ме са мо стал но рас по ла га ти по-
је ди ни чла но ви, му шки и жен ски, кућ не за јед ни це (да ро ви, до би ци на 
сре ћу, по себ не дје лат но сти ре дов ним ра дом, на ко је, по је ди ном чла ну 
кућ на за јед ни ца да са гла сност и сл.). 

Сви об ли ци имовине кућ не за јед ни це де фи ни са ни су у за ко ни ку 
са мо у оп штим од ре ђе њи ма пој ма. Пра ва по је ди них чла но ва и усло ви 
сти ца ња имо ви не, као и ме ђу соб ни уну тра шњи од но си чла но ва кућ не 
за јед ни це, пре пу ште ни су оби чај ном пра ву као уну тра шњи дио обла сти 
по ро дич ног пра ва. 

Кућ на за јед ни ца у Цр ној Го ри и пре ма оби чај ном пра ву и пре ма 
Оп штем имо вин ском за ко ни ку чи ни спе ци фич но ли це, ко је не тре ба ми-
је ша ти са кла сич ним об ли ком ко лек тив не сво ји не. Ко лек тив на сво ји на, 
ина че по зна та и у цр но гор ском оби чај ном пра ву (се о ски ко му ни, брат-
све нич ка и пле мен ска ко лек тив на сво ји на и сл.), у на че лу је не дје љи ва 
и под врг ну та од го ва ра ју ћим на чи ни ма екс пло а та ци је (ис па ше, шу ме, 
во до по ји и сл.). 

Кад је ри јеч о сти ца њу имо ви не кућ не за јед ни це ва жно је на по ме-
ну ти да Оп шти имо вин ски за ко ник усва ја све оп ште по зна те об ли ке и 
на чи не ори ги нал ног и де ри ва тив ног по ри је кла. Ме ђу тим, за ко ник, с об-
зи ром на ста но ви ште за ко но дав ца, ис кљу чу је мо гућ ност при ба вља ња 
сво ји не на зем љи шту пу тем оку па ци је (oc cu pa tio), сход но на че лу да у 
Цр ној Го ри не по сто ји тзв. ни чи је зе мљи ште, јер је те ри то ри ја сма тра на 
при ват ном, брат стве нич ком, пле мен ском или др жав ном: "По што у Цр-
ној Го ри не ма зе мље за ко ју се не би зна ло чи ја је ... не ка ни ко не ми сли 
да рас кр чив или огра див ме ђом или пло том ка кву зе мљу он ти јем по ста-
је њен вла сник" (чл. 843). 

Област про ме та ства ри и имо ви не (обли га ци о ни од но си), с об зи-
ром на њихову уло гу у сва ки да шњем жи во ту ста нов ни штва, би ла је ве о-
ма раз ви је на у цр но гор ском оби чај ном пра ву и по зна ва ла углав ном све 
вр сте уго во ра кла сич ног обли га ци о ног пра ва. У њој се, ме ђу тим, због 
спе ци фич них усло ва раз ви ло мно штво ори ги нал них ин сти ту ци ја. Упра-
во у овој обла сти цр но гор ски ко ди фи ка тор је и ко ри стио оби ље из во ра 
за по пу ну уну тра шњег са др жа ја сво га за ко ни ка. Од го ва ра ју ћи ка сни је 
на пи та ња не ких при ја те ља (М. Ве сни ћа) о по ри је клу по је ди них прав-
них ин сти ту та, Бо ги шић је упра во ис та као чи ње ни цу да их је на шао у 
оби ча ји ма и оту да пре нио у за ко ник уз нео п ход ну си сте ма ти за ци ју и 
те о риј ско-прав но де фи ни са ње. Он је при том ја сно ис та као чи ње ни цу да 
је цр но гор ско оби чај но пра во у овој обла сти има ло ско ро све об ли ке и 
ин сти ту ци је европ ског пра ва, али је по себ но на гла ша вао да су жи вот на 
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прак са и исто риј ске дру штве не окол но сти би ли раз ло зи да се у њи ма 
раз ви ју и по себ не спе ци фич но сти. 

Обли га ци о не осо бе но сти Оп штег имо вин ског за ко ни ка мо гу се по-
ди је ли ти у дви је основ не гру пе - оне ко је у пот пу но сти ула зе у за ко ник из 
оби чај ног пра ва и оне ко је при мје ном оби чај но-прав них спе ци фич но сти 
у ве ћој или ма њој мје ри мо ди фи ку ју оп ште по зна те ин сти ту те обли га ци о-
ног пра ва. У пр ву гру пу се мо гу свр ста ти не ко ли ко спе ци фич них об ли ка 
уго ва ра ња из цр но гор ског оби чај ног пра ва, од ко јих се вје ро ват но не ки 
мо гу сре сти у жи во ту се о ског ста но ви шта дру гих на ро да, али их гра ђан-
ски ко дек си не раз ра ђу ју у по себ ном об ли ку. То су они уго во ри ко ји се од-
но се на про мет зе мље и ње ну об ра ду, уго во ри о из нај мљи ва њу, др жа њу 
и ко ри шће њу ту ђе сто ке и, нај зад, уго во ри о ко ри шће њу и из најм љи ва њу 
људ ске рад не сна ге. Си гур но је, пак, да би сви ови уго вор ни об ли ци у 
крај њој ли ни ји мо гли би ти под ве де ни под по јам по је ди них обли га ци о них 
ин сти ту та, али их је цр но гор ски ко ди фи ка тор ре гу ли сао као по себ не од-
ред бе ра ди њи хо ве че сте при мје њи во сти и уло ге у на род ном жи во ту. 

Оп шти имо вин ски за ко ник је раз ра дио дви је вр сте уго вор них од-
но са о да ва њу об ра ди вог зе мљи шта на об ра ду и то 1) да ва ње зе мље у 
на по ли цу 2) да ва ње зе мље у за куп од сје ком. Основ на ка рак те ри сти ка 
пр вог об ли ка је да вла сник да је зе мљи ште на об ра ду дру гом ли цу уз 
али квот ни дио при но са у пло до ви ма (по ло ви на, тре ћи на, че твр ти на), 
за ви сно од вр сте усје ва, плод но сти и мје сних при ли ка. При ова квим уго-
во ри ма ре ал на ко ли чи на пло до ва оста је не у твр ђе на. У овим слу ча је вим 
али квот но се ди је ли и до бит и ри зик, као и све јав не да жби не и по ре зи. 
Дру ги, пак, об лик пред виђа слу ча је ве кад се зе мља да је на об ра ду уз 
тач но утвр ђе ну за куп ни ну, па је за куп ник ду жан ис пла ти ти вла сни ку 
уго во ре ни из нос у нов цу или пло до ви ма без об зи ра на род и ко ли чи ну 
пло до ва. За куп ни ку, са дру ге стра не, при па да и сва ки евен ту ал ни при-
нос ко ји би на стао усљед по вољ ни јих усло ва или ње го вим по себ ним за у-
зи ма њем у об ра ђи ва њу. У оба слу ча ја уго ва ра чи се до го ва ра ју о на чи ну 
и сра змје ра ма ко ри шће ња нео п ход них сред ста ва за про из вод њу (сје ме-
на, ђу бре та, ала та, ора ће и вуч не сто ке и др.). За ко ни ком су раз ра ђе ни и 
сви дру ги де та љи ко ји су од зна ча ја за од но се из ме ђу уго во ра ча (ро ко ви 
и тра ја ње уго во ра, рас кид, са вје сно об ра ђи ва ње и сл.). 

Оп шти имо вин ски за ко ник је пре у зео из оби чај ног пра ва и дви је 
вр сте за ло ге на не по крет но сти ма и то тзв. под лог и за ста ву. Под под ло-
гом је де фи ни сан та кав об лик за ло ге при ко је му за ло же но до бро пре ла-
зи у др жа ви ну по вје ри о ца до ис пла те ду га, с тим што по вје ри лац ко ри-
сти за ло же но до бро на ра чун ка ма те. За ко ник из ри чи то заб ра њу је сва ку 
мо гућ ност да не по крет но до бро пу тем под ло га пре ђе у сво ји ну по вје ри-
о ца. Та ква мо гућ ност је за бра ње на, чак и у оним слу ча је ви ма кад би се 
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уго ва ра чи спо ра зу мје ли на та кву со лу ци ју. У слу ча је ви ма пре ко ра че ња 
ро ка за ис пла ту ду га мо гу ће су дви је со лу ци је: 1) да се уго во ра чи уго вор-
ним пу тем или пре ћут но, са гла се на про ду же ње та квих од но са или 2) 
по вје ри лац, уко ли ко же ли, од у ста је од да љег уго вор ног од но са и тра жи 
ре дов ним прав ним сред стви ма ис пла ту ду га. Под за ста вом се под ра зу-
ми је ва оп ште по зна ти об лик за ло ге за оси гу ра ње по вје ри о ца (хи по те ка), 
при ко јој за ло же но до бро оста је у ру ка ма вла сни ка-ду жни ка. Уко ли ко 
дуг не би био ис пла ћен, по вје ри лац ис те ком ро ка мо же тра жи ти да не по-
крет но до бро пре ђе у ње го ву сво ји ну. У слу ча је вим за ста ве по вје ри лац 
има пра во и на уго во ре ну ка ма ту у гра ни ца ма до зво ље ним за ко ном. 

Оп шти имо вин ски за ко ник је усво јио и де таљ но раз ра дио ин сти-
ту ци ју пра ва, пре че куп ње не по крет ног зе мљи шта, по зна то у Цр ној Го-
ри, као уоста лом и код дру гих на ро да, у оби чај ном пра ву. Цр но гор ски 
за ко но да вац по ста вио је пра во пре че куп ње на че ти ри основ на еле мен-
та: 1) срод ни ци, 2) по ме ђа ши до бра ко је се ну ди на про да ју, 3) при пад-
ни ци се ла у ко је му жи ви вла сник до бра и 4) оста ли пле ме ни ци. Пра во 
на осно ву срод ства огра ни че но је до ше стог сте пе на. За ко ни ком су пред-
ви ђе не мо гућ но сти ку му ла ци је усло ва. Осим ових осно ва, из оби чај ног 
пра ва су пре у зе те мо гућ но сти пра ва пре че куп ње и по ос но ву по себ них 
усло ва и то 1) по осно ву су вла сни штва и 2) по осно ву по себ них уго во-
ра. Про да ва оц не по крет ног до бра ду жан је да на по го дан на чин огла си 
про да ју, да оба ви је сти за ин те ре со ва на ли ца о свим бит ним усло вима 
про да је (ци је ни, на чи ну и ро ку ис пла те и сл.), а ови да се из ја сне у од ре-
ђе ном ро ку. Тек по сли је од би ја ња свих ових ли ца вла сник мо же про да ти 
сво је до бро куп ци ма из ван кру га за кон ских кон ку ре на та. Пра во пре че 
куп ње не под ра зу ми је ва ни ка кве по вла сти це у по гле ду ције не и оста-
лих усло ва ку по про да је. Ме ђу тим, сва ко при кри ва ње или не и сти ни то 
уде ша ва ње усло ва од стра не про да ва о ца са тре ћим ли ци ма мо же би ти 
раз лог за по ни ште ње уго во ра од стра не ли ца са пре чим пра вом куп ње. 
И по оби ча ју и по за ко ни ку про мје на не по крет ног до бра ис кљу чу је пра-
во пре че ку по ви не. 

Бо ги шић је у Оп штем имо вин ском за ко ни ку пре у зео не ко ли ко вр-
ста уго вор ног про ме та сто ке и ње ног ис ко ри шћа ва ња. То су сље де ћи 
уго во ри :

1) Да ва ње сто ке у на по ли цу. Под овим уго во ром под ра зу ми је ва ју 
се ина че ве о ма че сти слу ча је ви кад вла сник пре да је сво ју сто ку дру гом 
ли цу (на по ли ча ру) на чу ва ње и из др жа ва ње, с тим да му овај да је по ло-
ви ну од ву не и мла ди (при па ше), а од про из во да (си ра, кај ма ка и сл.) оно-
ли ко ко ли ко уго во ре, или ко ли ко је "у оби ча ју" то га кра ја. Гној од сто ке 
при па да у цје ли ни на по ли ча ру. У окви ру овог уго во ра вла сник сто ке не 
мо же рас по ла га ти ни јед ном "гла вом" од при но ве без до го во ра са на по-
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ли ча рем. Од пре да тог бро ја сто ке (глав ни це) вла сник мо же рас по ла га ти 
тек ује сен, од но сно по за вр шет ку се зо не. На по ли чар, пак, не мо же без 
до го во ра са вла сни ком рас по ла га ти ни са гла вни цом ни са при па шом. 
На по ли чар је ду жан да сто ку чу ва и др жи са вје сно  па пре ма то ме и од го-
ва ра за сва ку ште ту и по ги би ју жи во ти ње у гра ни ца ма не ха та. 

2) Под дру гом вр стом уго во ра, по зна тог под име ном ке сим, пред-
ви ђа се да ва ње од ре ђе ног бро ја про дук тив не сто ке на чу ва ње и ис ко ри-
шћа ва ње дру гом ли цу за јед ну или ви ше се зо на, с ти м да из нај ми лац 
узи ма уго во ре ни или мје сним оби ча јем од ре ђе ни из нос у нов цу или про-
из во ди ма. Сто ка се у овим слу ча је ви ма да ва ла "у не по гиб", што зна чи да 
је из нај ми лац био ду жан вра ти ти исти број сто ке без об зи ра на раз ло ге 
евен ту ал не по ги би је или ума ње ња. Из нај ми о цу је, ме ђу тим, при па дао 
сав оста ли дио при хо да од сто ке, па и сва ки до би так ко ји би евен ту ал но 
пре ма ши вао уоби ча је ни при ход. 

3) Тре ћу вр сту уго во ра о про ме ту сто ке пред ста вља оби чај но-
прав ни об лик под на зи вом из ор. Под овим уго во ром под ра зу ми је ва се 
из најм љи ва ње ора ће сто ке (во ло ва) за јед но или ви ше ора ња, уз уго во-
ре ну или оби ча јем од ре ђе ну ци је ну. Узи ма лац је ду жан да из нај мље ну 
сто ку из др жа ва, чу ва и ис ко ри шћа ва као сва ки са вје сни др жа лац и да је 
упо тре бља ва за уго во ре не или уоби ча је не по сло ве, па пре ма то ме и од-
го ва ра за сва ку ште ту или гу би так жи во ти ње у гра ни ца ма не ха та. 

4) Оп шти имо вин ски за ко ник пре у зео је и раз ра дио оби чај но-прав-
ни об лик уго во ра под на зи вом спре ге. Под овим уго во ром ре гу ли шу се 
они од но си ко ји на ста ју удру жи ва њем вуч не, од но сно рад не сто ке за 
оба вља ње од ре ђе них по сло ва (ора ња, ву че др ва и сл.). Уго вор се мо гао 
скла па ти на рок се зон ског или го ди шњег тра ја ња (на при мјер, са мо за 
про љећ но, или са мо за је се ње ора ње, или пак за све го диш ње ра до ве). 
Уго во ра чи су се мо гли спо ра зу ми је ва ти у по гле ду оста лих усло ва ко-
ри шће ња, ре да оба вља ња по сло ва, да на ко ри шће ња, од но сно ко ли чи не 
по сло ва, на чи на ис хра не и сл. При ова квој вр сти уго во ра ни је дан од 
вла сни ка ни је имао пра во усту па ти сво ју спрег ну ту жи во ти њу тре ћим 
ли ци ма, ни ти је ко ри сти ти за до пун ске ра до ве ра ди за ра де без са гла сно-
сти сво га парт не ра. Вла сник је мо гао рас ки ну ти уго вор тек по оба вља-
њу ра до ва у уго во ре ном ро ку. За ко но да вац је пред ви дио и све де та ље о 
на чи ну ис хра не, чу ва њу сто ке, од го вор ност за слу чај пре оп те ре ће ња, 
не на мјен ске упо тре бе, уги ну ћа и оште ће ња жи во ти ње, као и дру ге де та-
ље нео п ход не за ова кве уго вор не од но се. 

5) По себ ни и ве о ма зна чај ни уго вор ни од нос из се о ског жи во та 
пре у зео је за ко ник под на зи вом су пон. Под овим уго во ром под ра зу ми је-
ва се удру жи ва ње сто ке дво ји це или ви ше вла сни ка ра ди чу ва ња и ис па-
ше, ко јим се по сти за ла ра ци о на ли за ци ја чо ба на-па сти ра. У овим при ли-
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ка ма сто ка се кла си ра ла у че ти ри ка те го ри је: ов це, ко зе, млад и го ве да, 
ко је бар за одређено до ба го ди не није су мо гле би ти по ми је ша не. На тај 
на чин, је дан од уго во ра ча ан га жо вао је за чо ба не са мо оно ли ко ли ца ко ли-
ко је имао и осло ба ђао се те ре та о чу ва њу оста лих ка те го ри ја. Удру жи ва-
ње сто ке на ова кав на чин ни је ути ца ло на сво јин ска пра ва, ни ти на на чин 
и об лик ис ко ри шћа ва ња сто ке. Сва ки вла сник је ко ри стио сво ју сто ку и 
при би рао про из во де. Ме ђу тим, ђу бре се ди је ли ло "по бро ју чо ба на''. 

Оп шти имо вин ски за ко ник је раз ра дио углав ном све по зна те ин-
сти ту ци је из уго во ра о оба вља њу уго во ре них рад њи (lo ca tio con duc tio 
ope ris), али је по себ но из дво јио два об ли ка из најм љи ва ња и ко ри шће ња 
ту ђе рад не сна ге. 

Под пр вим об ли ком под ра зу ми је ва се узи ма ње на јам ни ка (кућ не 
по слу ге) ра ди оба вља ња кућ них по сло ва на уго во ре но ври је ме, уз пла-
ту у нов цу или про из во ди ма. На јам ник ста ну је у ку ћи сво га го спо да ра, 
ко ји га је ду жан хра ни ти, оди је ва ти, ли је чи ти и шти ти ти. На јам ник је 
ду жан оба вља ти са мо оне по сло ве за ко је је из нај мљен, или, пак, оне 
по сло ве ко је на ла же и под ра зу ми је ва на чин жи во та те ку ће. Уго во ре не 
по сло ве на јам ник је ду жан оба вља ти са вје сно и од го ва ра за сва ку ште ту 
ко ју би про у зро ко вао не ма ром или злом на мје ром. На јам ник, ме ђу тим, 
не мо же би ти при си љен на рад ње ко је су про тив не за ко ну и мо ра лу. Уго-
вор се мо гао за кљу чи ти на тач но од ре ђе ни рок, али и без ро ка. У пр вом 
слу ча ју уго вор ни од нос је мо гао би ти рас ки нут са мо по ис те ку ро ка 
(уко ли ко се, на рав но, не би ра ди ло о те жим пов ре да ма), а у дру гом кад 
год то за же ли јед на од стра на ка - уго во ра ча. 

Дру ги об лик ко ри шће ња ту ђе рад не сна ге пред ви ђа рад и по моћ 
ко ју јед ном ли цу, од но сно ње го вој ку ћи, пру жа ју дру га ли ца. Овај об лик 
има дви је ва ри јан те: 1) ко ри шће ње ту ђег ра да на узај ми цу и 2) ко ри шће-
ње без узај ми це. Рад ња и по моћ на узај ми цу за сни ва ла се на прин ци пу 
раз мје не ра да, па је ко ри сник ду жан да ли цу ко је му је ра ди ло и пру жа ло 
помоћ уз вра ти истим или слич ним по слом у при бли жно јед на ком вре ме-
ну или ко ли чи ни (исти или сли чан по сао, исто ври је ме, са или без упо-
тре бе рад не сто ке, ала та и сл.). У овим уго вор ним од но си ма ко ри сник 
ту ђе рад не сна ге ду жан је уз вра ти ти са мо ли цу, од но сно ње го вој кућ ној 
за јед ни ци, ко је му је пру жи ло по моћ, што зна чи да га да ва лац услу ге ни 
под ка квим усло ви ма ни је мо гао оба ве за ти да за ње гов ра чун оба вља по-
сло ве тре ћим ли ци ма. У дру гом, пак, об ли ку, ко ри шће њу ту ђег ра да и 
по мо ћи без узај ми це, ко ри сник ни је био ду жан уз вра ти ти сво јим ра дом, 
ма кар ли це ко је му је оба ви ло по сло ве то ка сни је и зах ти је ва ло. Овај об-
лик под ра зу ми је ва бес плат ну по моћ. 

Ми смо у овом ра ду има ли на мје ру да при ка же мо са мо нај оп шти-
ја пи та ња и на чин раз рје ше ња из во ра пра ва и од но са обичај ног пра ва 
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и за ко на кроз за ко но дав ну прак су Ср би је и Цр не Го ре, оста вља ју ћи по 
стра ни мно го број не де та ље и не ка круп ни ја по себ на пи та ња (је зи ка, 
прав не тер ми но ло ги је и сл.). Овом при ли ком ни је смо се мо гли упу шта-
ти у ко мен та ри са ње, ни ти упо ре ђи ва ње ових ко ди фи ка ци ја, иако би то 
би ло ве о ма ин те ре сант но, по го то во због то га што се ра ди о знат ним раз-
ли ка ма у при хва та њу, из бо ру и нор ми ра њу пот пу но или ско ро исто вјет-
них ин сти ту ци ја са под руч ја два ре ги о на срп ске ет нич ке ску пи не. Ма ко-
ли ко би ла ин те ре сант на и зна чај на, та ква пи та ња ипак спа да ју у до мен 
струч них ре цен зи ја са мих за ко ни ка, што ов дје ни је био наш циљ. 
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PROBLEMS OF PERCEPTION OF COMMON LAW IN 
CODIFICATION OF CIVIL LAW IN SERBIA AND 

MONTENEGRO IN 19TH CENTURY

Summary

This article analyzes relation of the common law and state law as an old issue 
present from antique period, beginning with ancient Roman lawmakers.

The focus is on theoretical and lawmaking issues of origin of law, with em-
phasis on this relation in modern lawmaking practice.

A special attention was paid to problems of perception of common law in 
codification of civil law in Serbia and Montenegro in 19th century.

The author analyzes common law in first issued laws of Montenegro as well 
as the origin of laws for Bogišić’s General Code (1888).


